
 
90 ГОДИНИ СПИСАНИЕ „СТАТИСТИКА“ 

 

Богдан Богданов 

 
Между нас и края на живота, когато 

 се превръщаме в прах, е словото на познанието. 

 

 

    
 

 

      

Тази година се навършват 90 години от излизането на първата книжка на сп. 

„Статистика“ (1929 г.). През годините списанието отразяваше всички аспекти от развитието 

на теорията и практиката в областта на статистиката. В теоретически и практически аспект 

през последните десетилетия скокът е забележителен. Това беше съпътствано от 

изумителното и възходящо развитие на информационните технологии. Традиционните 

статистически методи и практики за получаване на данните и техният анализ многократно 

бяха надградени през изминалите години. Появи се поредица от методи, модели, теории и 

технологии, които промениха света на статистиката като област на познанието. Въведени 

бяха методи за таксонометрия на съвкупности от изследвани събития, явления и обекти; 

модели за прогнозиране и изглаждане на динамични статистически редове; методи за оценки 

на явленията и процесите в малки териториални единици; съчетаване на данни от различни 

статистически изследвания; методи за претегляне и калибриране на оценки от 

статистическите изследвания; редица нови индикатори за измерване на социално-
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икономическото равнище и развитие; методи за използване на административни източници 

на информация; нови източници на информация от социалните мрежи - т.нар. Big Data. 

Приложиха се нови подходи за получаване на информация - onlain и oflain наблюдения; 

изцяло нови области и подходи за изследване на непознати и новопоявили се явления и 

процеси. Всички тези фрагменти от развитието на статистическата теория и практика 

намериха в определени аспекти отражение на страниците на сп. „Статистика“. 

 Постиженията на статистическата теория и практика, широко разпространени чрез 

страниците на списанието, поставиха НСИ на престижно място в международния обмен на 

информация. Затвърдиха неговата роля като държавна институция с над 135-годишна 

история, която е необходима за държавното управление.  

  Бъдещите задачи на сп. „Статистика“ са свързани със запазване на академичния дух, 

завещан от неговите създатели. Неговите страници ще продължат да бъдат поле за 

развитието на научноизследователската мисъл в областта на статистиката и социално-

икономическите теории. Посланията към читателите на списанието ще разпространяват и 

култивират статистическото мислене, за което известният писател Хърбърт Уелс сполучливо 

е написал: „Ще дойде време, когато статистическото мислене ще е толкова необходимо, 

колкото е умението да се чете и пише“. 

  В заключението на това послание към читателите на списанието включвам 

дигитализирано копие на страници, на които е представен първият редакционен комитет, 

съдържанието на първия брой на списанието и програмната статия, публикувани в първата 

книжка от 1929 г., когато наименованието е „Тримесечно списание на главната дирекция на 

статистиката“. На вниманието на читателите се представя автентичният текст на 

програмната статия, който определя визията на неговите създатели. Актуалността на 

написаното тогава не е загубена и до днес.  

От съдържанието на списанието се виждат обектът и предметът на списанието. 

Тематиката на публикуваните тогава статии е разнообразна и общественозначима. В това 

отношение и до днес е запазена тази последователност и отговорност при публикуване на 

статии и аналитични материали в съвременните броеве на списание „Статистика“. Може да 

се отбележи, че предопределеността и историческата мисия да се създават и предават знания 

през годините е червената нишка, която характеризира и прави интересен света на 

статистиката като наука и практика.  

 Акцентите на програмната статия в първата книжка на списание „Статистика“, 

публикувана на неговите страници през далечната 1929 г., поразяват със своята съвременна 

автентичност за значението и ролята на статистическия метод като инструмент за изучаване 

на социално-икономическата действителност. Резултатите от статистическите изследвания се 
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считат от авторите за „неизбежна необходима основа“ за науката и държавата. Наред с това 

акцент се поставя и върху верността на статистическите данни и тяхната вероятност за 

близост до действителността. Това е проблем, съпътстващ статистическите изследвания от 

изминалите години на целенасоченото им осъществяване до ден-днешен. В обръщението си 

към читателите преди 90 години авторите отправят апел да се имат предвид условията и 

мъчнотиите, при които се провеждат статистическите изследвания, когато се тълкуват 

резултатите и отправят критики.  

Следва да се допълни, че преди 90 години една неголяма група интелектуалци и учени 

проявяват забележителен кураж, да започнат дейност за разпространение на 

статистическите знания и използване на статистическия метод за управление на държавата.  

Следва да се отбележи също, че това се прави в суровата действителност на важен 

исторически момент от развитието на България. По това време тази малка държава на 

границите между Изтока и Запада продължава своя път на развитие след опустошителна 

поредица от войни. През 20-те години на миналия век България е с доминираща дребна 

земеделска собственост и прави първи стъпки в изграждането на национална индустрия. При 

тези условия създателите на списанието разкриват своята визия за статистиката като теория 

и практика, която намира своето отражение на неговите страници. 
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3 март 2019 г.  

София                     С уважение към читателите на сп. „Статистика“, 

   д-р Богдан Богданов 

        


